

# 京沪『瘦身』，多个『新一线』人口将破千万

郑州、西安等城市吸引力加大



据新华社电 近期公布的数字显示，中国城市人口版图正出现重要变化：北京常住人口近20年首次负增长，上海常住人口减少。与此同时，郑州、西安等多个省会城市的常住人口将突破千万。人口流动的新动向意味着什么？透露出中国城市发展哪些信号？

## 1 京沪迎人口拐点，多个省会城市将破千万

不久前公布的数据显示，2017年北京常住人口2170.7万人，比2016年末减少2.2万人，出现近20年来首次负增长。另一座超大城市上海，2017年常住人口也比2016年减少1.37万人。京沪人口同时“瘦身”是近年来首次出现。

与此同时，常住人口“千万级”城市即将增加。被称为“新一线”城市的郑州、西安、杭州等都有望加入人口“千万俱乐部”。根据“西安发布”于2018年底公布的数据，全市户籍人口数量接近1000万。

中国城市人口新变化，是宏观政策导向与个体自觉选择共同作用形成的。北京重点高校硕士生张欣，在北京公司总部工作一年后，去年主动申

请到成都分公司工作。“看起来平台小了，但成都市场是蓝海，生活成本低且舒适。”张欣说。

1994年出生的杨东明是东北人，在北京上大学。他毕业找工作时，把简历全部投给了杭州、成都、重庆等“新一线”城市。

中央党校教授汪玉凯表示，过去是“孔雀东南飞”，近年来开始出现“孔雀开屏”，很多人愿意在省内以及中西部中心城市聚集、扎根。国家卫生健康委员会日前发布《中国流动人口发展报告2018》显示，最近几年，我国劳动力，尤其是农民工有从东部沿海地区向中西部地区回流的现象。

## 2 人口迁徙背后是产业转移，“新一线”吸引力提升

汪玉凯说，近年来，北京、上海两个超大城市推动“大城市病”治理，收紧落户政策。与此同时，高铁、互联网从实体和虚拟两个维度缩小了城市之间的距离，“新一线”城市迎来了“换道超车”的机会。

人口迁徙的背后是产业的转移。58英才招聘研究院的研究显示，毕业生求职看重的因素中，排名靠前的三个是经济发展快、产业基础好和基础设施配套齐全。在这几方面，“新一线”城市近年来均进步明显。

借力国家“一带一路”建设，被称为“火车拉来的城市”郑州发挥区位优势，打造连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，朝“买全球卖全球”的目标迈进。2018年6月，在北京拼搏的张红超辞职前往郑州，在经济技术开发区的一家进出口贸易公司任职。“比起人才竞争激烈的北京，我可以在这里找到更好的职业发展空间。”张红超说。

在深圳一家网络通信设备供应企业工作了好几年的王女士说，她已经计划辞职到“生活成本更低、发展潜力巨大”的武汉工作。

麦可思研究院发布的2017届大学生毕业半年后培养质量的跟踪评价显示，2017届本科生在北京、上海、广州、深圳工作的就业满意度分别为76%、74%、71%和70%。而同届本科生在杭州工作的就业满意度为75%，仅次于北京。

新兴产业的崛起，促使“新一线”城市不断加大人才引进力度。从武汉2017年初提出“百万人才留汉计划”，到成都发布“人才新政12条”，从郑州向全球发出“史上最强”招贤令，到西安推出“史上最宽松”户籍政策并实施“海底捞”落户服务，“抢人大战”愈演愈烈。以杭州、长沙、武汉为例，2017年新增常住人口分别为28万、27.29万、12.67万。

## 3 大城市未来将聚焦精细化管理

中央经济工作会议明确提出，促进区域协调发展。要增强中心城市辐射带动力，形成高质量发展的重要助推力。

“我国很多省份的人口相当于一个欧洲人口大国，省会相当于欧洲一个大的首都。”华南城市研究会会长、暨南大学教授胡刚表示，这些省会城市做大做强，将有力地辐射周边地区，带动整个国家经济、社会全面发展。

浙江大学人口与发展研究所执行所长米红表示，城市新增人口尤其是中青年，是未来消费的中坚力量，对于城市内涵式增长有很大助推作用，同时有助于促进区域发展平衡。

专家指出，应对人口流动新变化，

要关注随之而来的公共管理新问题。部分城市在降低落户门槛之后，出现投机式落户购房的“户口空挂”，可能导致城市公共资源的设计、配置、使用等方面出现偏差。河南省社会科学院副研究员王宏源表示，吸引人才不在于出台多少政策，而在于政策最终落地的质量，要在破除体制机制障碍上多下功夫，为引才搭桥铺路。

“新一线”城市不断增加的人口规模，将给城市精细化治理提出更高要求。汪玉凯表示，从城市空间和结构规划的顶层设计，到养老、医疗、教育甚至垃圾处理等，都需要“像绣花一样精细”，改变过去的粗放式发展，避免简单“摊大饼”。

## 资讯

### 六部门启动实施三年百万青年见习计划

据新华社电 记者7日从人力资源和社会保障部了解到，人力资源和社会保障部、财政部、商务部、国务院国资委、共青团中央、全国工商联日前印发《关于实施三年百万青年见习计划的通知》，提出用三年时间组织100万青年参加就业见习，帮助加强岗位实践锻炼、提升就业能力。

据人力资源和社会保障部有关负责人介绍，根据通知，此次见习计划于2019年1月1日起实施，对象为离校2年内未就业高校毕业生和16至24岁失业青年，对其中建档立卡贫困家庭、城乡低保家庭、零就业家庭青年以及缺乏工作经历的青年，优先提供见习机会。通过实施见习计划，

建立健全支持青年就业见习的政策制度和工作体系，确定一批用人单位作为青年就业见习基地，提升见习服务保障能力，力争使有见习意愿的失业青年都能获得见习机会，增强就业竞争力，形成有利于促进青年就业的长效机制。

这位负责人表示，各地要根据优势产业发展和青年见习需求，确定一批企事业单位、社会组织作为青年就业见习单位，大力开发见习岗位。多渠道助力见习供需双方对接，向见习对象精准推送见习信息，组织见习岗位推荐、双向选择洽谈活动，依托公共就业服务信息化平台拓展见习服务网上绿色通道，提升见习匹配效率。

### 见证上海对外开放“新速度” 特斯拉超级工厂7日上海开工

据新华社电 短短半年的时间里，实现当年签约、当年拿地、当年启动的目标。7日，特斯拉超级工厂在上海临港产业区正式开工，这是打造全面开放新高地、全面提升新一轮对外开放水平的“上海速度”。

这一超级工厂是上海迄今为止最大的外资制造业项目，预计总投资约500亿元。据介绍，工厂一期年生产规模为25万辆纯电动整车，包括Model3等序列车型。这一特斯拉超级工厂集研发、制造、销售等功能于一体，全部建成运营后，年产能将达50万辆纯电动整车。

“中国已经成为全球电动车应用的领导者。特斯拉以‘加速世界向可持续能源的转变’为使命，中国市场对于我们实现这一愿景十分重要。”特斯拉首席执行官埃隆·马斯克说，特斯拉上海超级工厂是特斯拉在美国本土之外建设的首个超级工厂，预计这一

工厂将于2019年试产，并于2020年实现量产。

特斯拉的落“沪”，是一系列对外开放政策实实在在的落地。2018年7月10日，上海举行进一步扩大开放推进大会，正式推出100条举措。其中对汽车制造业外资股比限制有了新规定：“加快实施汽车、飞机、船舶产业对外开放，按照国家部署加快取消汽车制造业外资股比以及整车厂合资数量等的限制”。

特斯拉项目的落地，对于上海临港地区而言，将会带来更多配套产业集聚，对整个地区乃至全国的新能源汽车技术发展，都有非常重要的意义。

连日来，众多外资合资巨头或落“沪”新厂，或在上海追加投资，硕果累累。2018年前11个月，上海共引进外资制造业项目102个，比上一年同期增长67.2%；实到外资15.69亿美元，同比增长97%。

### 河北省医药行业协会 口腔医疗与药械分会成立

本报讯(记者罗天嘉)近日，河北省医药行业协会口腔医疗与药械分会在石家庄成立。河北省口腔医疗领域的专家学者、医疗机构的代表以及口腔行业生产制造、研发、销售的各方代表近200人参加了成立会议。

河北省医药行业协会口腔医疗与药械分会是河北省医药行

业协会的第一个分会，该分会搭建起口腔医疗全产业链的沟通平台，包括口腔产品使用方和服务方的医疗机构的医疗平台；口腔医疗产品生产制造研发经营销售的服务平台；参与政府有关口腔医疗产业发展、改革及与行业利益相关的决策论证平台。

### 2018年12月末我国外汇储备规模 环比增长0.4%至30727亿美元

国家外汇管理局1月7日公布数据

较11月末 上升110亿美元 升幅为0.4%

截至2018年12月末

我国外汇 储备规模

为30727亿美元

年末非美元货币相对美元汇率小幅上升，主要国家债券价格有所上涨，汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，外汇储备规模小幅回升